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5 Ιανουάριου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα στις 
13.30 εκτάκτως τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, 
όπου ενημερώθηκε από τον υπουργό Εσωτερικών -  Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης Κώστα Σκανδαλίδη για τη γενική 
κατάσταση που επικρατεί στη χώρα λόγω ακραίων και 
πρωτόγνωρων καιρικών φαινομένων και ειδικότερα στους νομούς 
Αττικής, Βοιωτίας και Εύβοιας.

Ο Πρωθυπουργός ενημερώθηκε διεξοδικώς για όλα τα προβλήματα που 
έχουν ανακύψει και τα οποία αντιμετωπίζονται, στη σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρία του στο Κέντρο Επιχειρήσεων της 
Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και στην οποία μετείχαν 
επίσης ο υπουργός Τύπου και MME και κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Χρήστος Πρωτόπαππας, ο υφυπουργός Εσωτερικών Λάμπρος 
Παπαδήμας, ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας καθηγητής 
Δημήτρης Παπανικολάου και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Ο υπουργός Εσωτερικών -  Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
Κώστας Σκανδαλίδης αναφέρθηκε στο έργο που επιτελούν η Γενική 
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας και τα στελέχη του Κέντρου 
Επιχειρήσεων, τα οποία εργάζονται σε 24ωρη βάση προς αντιμετώπιση 
των προβλημάτων που παρουσιάστηκαν από τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα. Συγκεκριμένα, ο κ. Σκανδαλίδης είπε τα εξής:

«Κύριε Πρόεδρε, από το Κέντρο Επιχειρήσεων της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας υπάρχει συνεχής επαφή με τους Περιφερειάρχες, 
τους Νομάρχες, τους Δημάρχους, τις αστυνομικές υπηρεσίες, το 
Πυροσβεστικό Σώμα, το Στρατό, καθώς και με τις υπηρεσίες του 
υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ, της ΔΕΗ, της ΕΥΔΑΠ, δηλαδή με το σύνολο του 
κρατικού μηχανισμού της χώρας. Από αυτό, λοιπόν, το Κέντρο 
συντονίζεται η όλη προσπάθεια -  που είναι όντως μια γιγάντια 
προσπάθεια- για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που ανέκυψαν από 
τη χθεσινοβραδινή θεομηνία.

Από χθες το μεσημέρι, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
ενημέρωσε τους πολίτες για τη δυσμενή εξέλιξη των καιρικών συνθηκών, 
οι οποίες προμήνυαν δύσκολες καταστάσεις. Οι καιρικές συνθήκες με 
θεομηνίες, καταιγίδες και χιονοθύελλες επιδεινώθηκαν σε 
σημαντικό βαθμό από τις 4.30 σήμερα το πρωί, με αποτέλεσμα να 
κηρυχθούν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης οι νομοί Αττικής, 
Βοιωτίας και Εύβοιας, σε αντίθεση με την Κεντρική και Βόρεια
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Ελλάδα, όπου επικρατεί ηλιοφάνεια, πάντοτε όμως με πολύ χαμηλές 
θερμοκρασίες.
Αυτά τα καιρικά φαινόμενα και στους τρεις νομούς που προανέφερα θα 
συνεχισθούν με ηπιότερες μορφές μέχρι αύριο το απόγευμα. Η 
κατάσταση αυτή μας οδήγησε στην απόφαση να βρισκόμαστε σε μια 
διαρκή ετοιμότητα μέχρι και τη Δευτέρα το πρωί.

Εκανα δεκτό το αίτημα της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, 
που μου υπεβλήθη σήμερα στις 08.30 το πρωί, μετά από σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε, να κηρυχθούν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης οι 
νομοί Αττικής, Βοιωτίας και Εύβοιας. Αυτό δεν αποτελεί ένδειξη 
αδυναμίας. Αποτελεί ένδειξη ότι το φαινόμενο που ζούμε είναι 
πρωτοφανές και επομένως πρέπει να ανταποκριθοΰμε με όλα τα 
δυνατά ανθρώπινα και υλικά μέσα. Αυτή είναι η γενική κατάσταση 
που υπάρχει.

Θα μου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να σας δώσω και μια συγκεκριμένη 
εικόνα:

♦ Υπάρχουν γύρω στα 150 αποκλεισμένα χωριά και στους τρεις 
νομούς.

♦ Υφίσταται ακόμη το πρόβλημα στην εθνική οδό Αθηνών -  Λαμίας, 
όχι βεβαίως στην έκταση που υπήρχε χθες το βράδυ. Η μία λωρίδα 
έχει ανοίξει, καταβάλλεται προσπάθεια να ανοίξει και η άλλη. 
Πιστεύω πως στις επόμενες ώρες η κατάσταση θα έχει εξομαλυνθεί. 
Ζητούμε την κατανόηση των οδηγών που εγκλωβίστηκαν με τα 
σχήματά τους και υπέστησαν μια πολύ μεγάλη ταλαιπωρία επί 
πολλές ώρες.

♦ Η εθνική οδός Αθηνών -  Κορίνθου λειτουργεί, εκτός από μία 
παράκαμψη που γίνεται στην Κακιά Σκάλα. Ο υπόλοιπος δρόμος 
είναι ανοικτός.

♦ Ο σιδηρόδρομος λειτουργεί. Είναι ανοικτός παντού εκτός από τη 
Χαλκίδα.

♦ Το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» είναι ανοικτό. Εχουν γίνει 
πάνω από 30 πτήσεις από χθες το βράδυ μέχρι τώρα.

♦ Υπάρχουν κάποια προβλήματα ηλεκτροδότη σης σε μερικές 
περιοχές, κυρίως λόγω των δικτύων διανομής που επλήγησαν από 
τη θεομηνία.

♦ Ισχύει ακόμη η απαγόρευση του απόπλου για όλα τα πλοία, λόγω 
θυελλωδών ανέμων.

♦ Δίδονται συνεχώς οδηγίες προς τους πολίτες, στους οποίους έχουμε 
συστήσει να περιορίσουν τις μετακινήσεις τους στο ελάχιστο δυνατό.
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♦ Απευθύνονται επίσης εκκλήσεις στους πολίτες να συνδράμουν εφ’ 
όσον το μπορούν. Οσοι επιθυμούν να προσφέρουν τη βοήθειά τους, 
παρακαλούνται να επικοινωνούν και με τον αριθμό 1464.

♦ Το Κέντρο Επιχειρήσεων δέχεται συνεχώς κλήσεις, στις οποίες 
προσπαθεί με κάθε μέσο να ανταποκριθεί.

♦ Εξαίρετοι η αποτελεσματική συνεισφορά όλων των Νομαρχών και 
Δημάρχων, καθώς και του στελεχιακού δυναμικού της 
Νομαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ειδικότερα στους τρεις 
πληγέντες νομούς της Αττικής, της Βοιωτίας και της Εύβοιας.

♦ Θα ήταν παράλειψή μου εάν δεν αναφερόμουν και στην 
εποικοδομητική συνεργασία των υπουργείων Εθνικής Αμυνας, 
ΠΕΧΩΔΕ και Δημόσιας Τάξης.

Αυτή είναι η συνολική εικόνα, κύριε Πρόεδρε. Θέλω να σας διαβεβαιώσω 
ότι αυτή η συντονισμένη προσπάθεια θα συνεχισθεί αδιαλείπτως μέχρι 
και τη Δευτέρα το πρωί, οπότε προ βλέπεται εξασθένιση των ακραίων 
αυτών καιρικών φαινομένων».

Ο Πρωθυπουργός ζήτησε να ενημερωθεί για την κατάσταση που 
επικρατεί στο εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο των τριών 
νομών και ειδικότερα στις εθνικές οδούς Αθηνών -  Κορίνθου και 
Αθηνών -  Λαμίας. Επίσης, ζήτησε να ενημερωθεί για τα προβλήματα 
που υπάρχουν στο οδικό δίκτυο του Λεκανοπεδίου και συγκεκριμένα σε 
περιοχές όπου οι δρόμοι παρουσιάζουν μεγάλες κλίσεις (ανηφόρες, 
κατηφόρες). Ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας ανέφερε στον 
Πρωθυπουργό ότι από σήμερα το μεσημέρι άρχισαν σταδιακά να 
λειτουργούν τα αστικά δρομολόγια λεωφορείων και τρόλεϋ, αρχής 
γενομένης από το κέντρο.

Ο Πρωθυπουργός ζήτησε να δοθεί άμεση προτεραιότητα στην 
παροχή διευκολύνσεων προς τους εγκλωβισμένους οδηγούς στις 
Εθνικές Οδούς, ώστε να καταστεί δυνατό να επιστρέιμουν στα 
σπίτια τους. Ο κ. Παπανικολάου διαβεβαίωσε τον Πρωθυπουργό πως 
είναι θέμα πλέον ολίγων ωρών για να γίνει ο πλήρης απεγκλωβισμός 
τους. Σε πρώτο στάδιο -συνέχισε- θα κινηθούν τα μικρά οχήματα και στη 
συνέχεια θα ληφθεί μέριμνα για τις νταλίκες και τα φορτηγά.

Στο σημείο αυτό, ο Πρωθυπουργός ζήτησε την παράταση της 
απαγόρευσης της κυκλοφορίας, για λίγες ακόμη ώρες, στα 
φορτηγά και τις νταλίκες. Μάλιστα αναφέρθηκε σε ανάλογη 
απαγόρευση που επιβλήθηκε προ ημερών στους αυτοκινητόδρομους της 
Γερμανίας. Παράλληλα, επέστησε την προσοχή στους οδηγούς μεγάλων 
κυρίως οχημάτων να είναι εφοδιασμένοι με αντιολισθητικές αλυσίδες.
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Ακολούθως, ο Πρωθυπουργός ζήτησε να ενημερωθεί για τη 
συνδρομή του Στρατού και έλαβε τις ακόλουθες απαντήσεις:

♦ Από χθες ίο μεσημέρι έχουν διατεθεί 8 ερπυσιριοφόρα στον άξονα 
Μαλακάσας -  Λαμίας και 3 μηχανήματα βαρειάς και ελαφρός 
περισυλλογής.

♦ Διατέθηκαν επίσης 500 μερίδες ξηρός τροφής για τους 
εγκλωβισμένους οδηγούς στον άξονα Αθηνών - Λαμίας μέχρι το 90° 
χιλιόμετρο, πέραν του οποίου η προσπέλαση ήταν αδύνατη.

♦ Σήμερα το πρωί διατέθηκαν ακόμη 100 άτομα στη Νομαρχία 
Αθηνών με φτυάρια κατά βάση για να βοηθήσουν στον αποχιονισμό 
Κέντρων Υγείας, Νοσοκομείων, Δημοτικών Καταστημάτων ή άλλων 
οργανισμών. Τα εν λόγω άτομα έχουν κατανεμηθεί από τη 
Νομαρχία Αθηνών σε διάφορους δήμους.

♦ Διατέθηκαν 200 μερίδες φαγητού για τους εγκλωβισμένους αθλητές 
στο Ολυμπιακό Στάδιο.

♦ Διετέθη ένα ελικόπτερο τύπου Σινούκ που μετέφερε τον Πρόεδρο 
της Βουλής από τη Ζάκυνθο στην Ελευσίνα.

♦ Ένα ελικόπτερο της αεροπορίας υπερίπταται από σήμερα το πρωί, 
αφού το επέτρεψαν οι καιρικές συνθήκες, του οδικού άξονα 
Αθηνών-Λαμίας, προκειμένου να ελεγχθεί η κατάσταση που 
επικρατεί καθ’ όλο το μήκος του.

♦ Υπάρχει ακόμη η δυνατότητα διαθέσεως και άλλων ελικοπτέρων 
τόσο από την αεροπορία όσο και από το στρατό για να διαπιστωθεί η 
κατάσταση στα οδικά δίκτυα.

Ο Πρωθυπουργός επανέλαβε πως πρέπει να είναι σε άμεση 
ετοιμότητα όλα τα διαθέσιμα μέσα για την παροχή βοήθειας στους 
πολίτες.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός ζήτησε να ενημερωθεί για την 
εξέλιξη των καιρικών φαινομένων και έλαβε την απάντηση πως το 
πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στην Ανατολική και Νότια χώρα, δηλαδή 
από τη Θεσσαλία και προς τα νότια, τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, 
την Ανατολική Στερεά, την Εύβοια, την Αττική, τη Βοιωτία, την 
Ανατολική Πελοπόννησο και την Κρήτη. Τις επόμενες ώρες και μέχρι 
αύριο το πρωί θα σημειωθούν χιονοπτώσεις και στην Αττική (τη Βόρεια 
και τη Βορειοανατολική Αττική κυρίως). Ιδιαίτερα έντονες χιονοπτώσεις 
θα σημειωθούν επίσης στη Βόρεια Κρήτη, ενώ για τη Νότια Κρήτη 
προβλέπονται καταιγίδες. Από αύριο το μεσημέρι και μετά αναμένεται 
μια εξασθένιση των φαινομένων σταδιακά. Μόνο πρόβλημα θα 
εξακολουθεί να υπάρχει στη Βόρεια Κρήτη, όπου εκεί οι χιονοπτώσεις 
θα συνεχισθούν και μέχρι τη Δευτέρα. Σχετικά με τους ανέμους, οι
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θυελλώδεις άνεμοι θα συνεχισθούν και αύριο στο Αιγαίο, κατά συνέπεια 
θα εξακολουθεί να ισχύει η απαγόρευση του απόπλου για όλα τα πλοία.

Στο σημείο αυτό ο Πρωθυπουργός ρώτησε αν θα υπάρξει παγετός και 
έλαβε την απάντηση ότι θα υπάρξει παγετός, γιατί οι θερμοκρασίες είναι 
πολύ χαμηλές τη νύχτα. Οι θερμοκρασίες ξεκινούν από -18 βαθμούς 
στα Βόρεια, -8 στα Κεντρικά και -2 στην Αττική. Συνεπώς, θα υπάρξει 
παγετός που κατά τόπους θα είναι ισχυρός. Αυτό θα είναι το κύριο 
χαρακτηριστικό του καιρού για τις αμέσως επόμενες ώρες και από αύριο 
το βράδυ αναμένεται σταδιακή εξασθένιση αυτών των ακραίων καιρικών 
φαινομένων.

Μετά το πέρας της σύσκεψης, ο Πρωθυπουργός προέβη στις 
ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Συζήτησα με τους υπεύθυνους της Πολιτικής Προστασίας και με την 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών, τον υπουργό κ. 
Σκανδαλίδη και τον υφυπουργό κ. Παπαδήμα, οι οποίοι είναι αρμόδιοι 
για την παρακολούθηση της κατάστασης, προκειμένου να δούμε την 
εξέλιξη, την αντιμετώπισή της, την κινητοποίηση του κρατικού 
μηχανισμού και τις πιθανές εξελίξεις.

Το πρώτο που θέλω να σημειώσω είναι ότι η κακοκαιρία αυτή 
είναι πρωτόγνωρη. Αναφέρεται μία κακοκαιρία το 1963, δηλαδή πριν 
περίπου 40 χρόνια, αλλά τα χαρακτηριστικά της ήταν πιο ήπια.

Όπως όλοι γνωρίζουμε, στην Ευρώπη, αυτή την περίοδο,
παρατηρήθηκαν και σε άλλες χώρες εξαιρετικά έντονα φαινόμενα, 
ακραία φαινόμενα. Θέλω να αναφέρω, για παράδειγμα, τη Γερμανία πριν 
από μερικές βδομάδες, όπου λόγω των χιονοπτώσεων δημιουργήθηκε 
ένα τεράστιο κυκλοφοριακό χάος.

Εχουμε, λοιπόν, ακραία φαινόμενα και απέναντι σ’ αυτά καταφέραμε να 
κινητοποιήσουμε τον κρατικό μηχανισμό -πιστεύω- κατά τρόπο αρκετά 
αποτελεσματικό. Όμως, τα ακραία φαινόμενα δημιουργούν δυσκολίες, 
δημιουργούν προβλήματα, δημιουργούν ταλαιπωρία στους πολίτες. Και 
υπήρχαν δυσκολίες, προβλήματα, πολλή ταλαιπωρία, ιδίως στις εθνικές 
οδούς.

Ηδη από χθες το απόγευμα ξεκίνησε μια μεγάλη προσπάθεια για να 
μειώσουμε όλες αυτές τις δυσκολίες και να συμπαρασταθούμε στους 
πολίτες. Από τις επαφές που είχα από χθες το απόγευμα, σήμερα νωρίς 
το πρωί και τώρα το μεσημέρι, μπορώ να πω ότι βαθμιαία ο κρατικός 
μηχανισμός βρίσκεται σε πλήρη κινητοποίηση, τόσον εδώ στο 
Λεκανοπέδιο, όσο και στην ευρύτερη πληγείσα περιοχή, προκειμένου να 
βοηθήσει τους πολίτες και να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις και τα 
προβλήματα που έχουν ανακύψει, λόγω της θεομηνίας.
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Είναι φυσικό πως κάτω απ’ αυτές τις δυσμενείς και αντίξοες συνθήκες, η 
κατάσταση να μην είναι και τόσο ομαλή και να μη δημιουργεί σε 
κανέναν κανένα πρόβλημα. Πιστεύω, όπως αναφέρουν και οι 
πληροφορίες, πως θα αλλάξει προς το καλύτερο ο καιρός αύριο- 
μεθαύριο και επομένως θα βελτιωθεί η κατάσταση αρκετά.

Ωστόσο, είμαι υποχρεωμένος να επιστήσω την προσοχή όλων στις 
συνθήκες παγετού που θα επικρατήσουν τις αμέσως επόμενες ώρες και 
αύριο. Ο παγετός δημιουργεί περαιτέρω δυσκολίες απ’ αυτές που 
υπάρχουν σήμερα.

Θέλω να καλέσω όλους τους πολίτες να προσέχουν. Να 
περιορίσουν όσο το δυνατόν τις μετακινήσεις τους. Να 
καταλάβουν όχι παρ’ όλο που αυτό το ακραίο καιρικό φαινόμενο 
είναι ασυνήθιστο για τη χώρα μας και ταυτόχρονα ωραίο να το 
βλέπεις και να το απολαμβάνεις στη φύση, ενέχει μεγάλους 
κινδύνους. Γι’ αυτό χρειάζεται από όλους μας μεγάλη προσοχή, 
συνειδητοποίηση του φαινομένου και ως εκ τούτου οι κινήσεις 
μας να γίνονται με ιδιαίτερη μέριμνα και φροντίδα.

Θέλω να ευχαριστήσω όλους εκείνους που εργάστηκαν τη νύχτα, χθες 
και σήμερα, προκειμένου να αντιμετωπίσουν αυτές τις ακραίες καιρικές 
συνθήκες και να βοηθήσουν την εύρυθμη λειτουργία του κράτους.

Θέλω ακόμη να συγχαρώ τους εθελοντές, οι οποίοι προθυμοποιήθηκαν 
να συνδράμουν για την αντιμετώπιση αυτών των ακραίων καιρικών 
φαινομένων.

Η σημειωθείσα δυσμενής εξέλιξη στις καιρικές συνθήκες στη 
χώρα μας πρέπει να μας κάνει να σκεφθούμε ότι ο καιρός δεν 
είναι κάτι που ελέγχεται απόλυτα. Οτι η Πολιτεία και το κράτος 
κάνουν μεν παν το δυνατόν για την αντιμετώπιση τέτοιων 
φαινομένων, ωστόσο εξαρτάται και από μας· από τη 
συνειδητοποίηση τέτοιων φαινομένων, αλλά και από την αίσθηση 
ενδεχόμενων κινδύνων που προκύπτουν απ’ αυτά, να είμαστε σε 
θέση να συμπεριφερόμαστε ανάλογα για την ελαχιστοποίηση των 
επιπτώσεων.

Εύχομαι να τελειώσει το συντομότερο δυνατόν ο απεγκλωβισμός των 
οδηγών στις εθνικές οδούς και να λήξει η ταλαιπωρία τους. Είμαστε 
κοντά τους, τους συμπαραστεκόμαστε και ελπίζω πως τα πράγματα θα 
εξομαλυνθούν σύντομα.

Σας ευχαριστώ.
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